Lekcja 14. Obliczanie rozptywu pragdow wt
obwodzie

Zad 1.0blicz wartosc¢ rezystancji zastepczej obwodu z rysunku. Dane: R1=

10k @ , R2= 20kQ. I%
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Zad 2. Zapisz rownanie | prawa Kirchhoffa dla wezta obwodu elektrycznego
przedstawionego na rysunku? )
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Zad 3. Podaj tres¢ prawa Ohma i zapisz odpowiednie wzory.

Zad 4. Podaj tres¢ Il prawa Kirchhoffa. Narysuj przyktadowe oczko obwodu i
zapisz odpowiednie rownania przedstawiajgce spadki napie€ na
poszczegolnych elementach
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Lekcja 15. Regulacja prgdu w obwodzie.

W praktyce laboratoryjnej zachodzi czgsto potrzeba nastawie-
nia pradu na zadang warto$¢. Cheemy na przykiad sprawdzi¢
prawidlowo§¢ wskazan dowolnego amperomierza. W tym
celu wlaczamy go w obwodd elektryczny w szereg z ampe-
romierzem wzorcowym i poréwnujemy ich wskazania przy
kilku réznych wartosciach pradu.

Jak wiemy, prad w obwodzie z jednym Zrédiem napiecia
zalezy od jego sily elektromotorycznej i od sumy rezystancji
obwodu.



Zmiana wartosci sily elektromotorycznej w obwodach pradu
stalego w sposob ciagly jest w-praktyce niedogodna i dlatego
rzadko jest stosowana. Przy uzyciu ogniw elektrochemicznych
lub akumulatoréw mezna by, przez wlaczanie odpowiedniej
ich liczby, otrzymywaé rézne wartosci sily elektromotorycz-
nej skokami, np. co 1,5lubco 2 V.

Znacznie dogodniejsze jest nastawienié zgdanej wartosci
pradu przez zmiane rezystancji obwodu. Do tego celu uzy-
wamy np. opornikdw suwakowych.
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rzyktad nastaw pradu:

W obwodzie pokazanym na rysunku zasilanym przez
akumulator samochodowy o sile elektromotorycznej E=12 V
prad ma byc¢ nastawiany na dowolne wartosci poczawszy od

1,=0,2 Ado |,= 2A. W jakim zakresie ma by¢ nastawiana
rezystancja obwodu?
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“ ekcja 16. Dzielnik napiecia.

1. Schematy zastepcze zrodta energii
elektrycznej

Zrédto energii elektrycznej zaleznie od warunkdéw pracy
jest zrodtem napiecia lub pradu.

Rzeczywiste zrodto napieciowe w analizie
obwodu reprezentuje zastepczy schemat szeregowy.
Uwzglednia on idealne zrédto napieciowe U (czyli
takie, ktorego rezystancja wewnetrzna jest rowna 0)
i potgczong z nim szeregowo rezystancje wewnetrzng
rzeczywistego zrodta napiecia Rw (reprezentujaca
rezystancje elementow, z jakich jest ono wykonane).

Rw
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M‘ﬁ W pewnych warunkach pracy rzeczywiste zrodto energii
elektrycznej mozna traktowac jako zrodto pradowe - wodwczas
przedstawiane jest za pomocg zastepczego schematu
rownolegtego. Przedstawia on idealne zrédto pradowe |1z ,
(czyli takie ktdérego, rezystancja wewnetrzna zdgza do «) oraz
potagczong z nim rownolegle rezystancje wewnetrzng
rzeczywistego zrodta pragdowego Rw (wynikajaca z rezystanc;ji
jego elementdw konstrukcyjnych).
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. Stany pracy zrodta energii elektrycznej

* Rozrdzniamy trzy stany pracy zrodfa: obcigzenia, jatowy,
Zwarcia.

Dotyczg one zarowno zrodta pragdowego, jak i napieciowego.

e Stan obcigzenia zrodfa wystepuje wtedy, gdy do jego zaciskow
dotaczony jest rezystor o dowolnej wartosci rezystancji R
(przy czym R #0 i R# o). W obwodzie poptynie prad

|, na rezystorze obcigzenia R pojawi sie spadek napiecia, ktory
mozna obliczy¢ na podstawie prawa Ohma i]II prawa Kirchhoffa

* Uz-IRw-IR=0 -
e U=IR U;+(:) |
« Uz-IRw-U=0 UrDE
+ U=Uz-Rw o] ]




e Stan jatowy zrodta to taki stan, gdy
miedzy zaciskami zrédta jest
przerwa, tzn. wartosc rezystancji
obcigzenia jest rowna

nieskonczonosci (R = ). '

0. O

W obwodzie nie ptynie prad, na '
zaciskach wyjsciowych zrodta Rw
napiecia pojawia sie napiecie zrodta

idealnego Uo=Uz.
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* W stanie zwarcia zrodta miedzy jego
zaciski wtgczona jest rezystancja
obcigzenia R rowna zero (R=0).

Sytuacja taka odpowiada potaczeniu
zaciskow zrodta przewodem. +
u, (D

Stan zwarcia jest stanem
niepozadanym, gdyz ptynie wtedy w ﬁw[;

obwodzie maksymalny prad Iz (zwany
pragdem zwarcia), mogacy
uszkodzi¢ zrodto napiecia.



3. Dzielnik napiecia
* W uktadach elektrycznych czesto zachodzi
potrzeba obnizenia napiecia.
* Realizuje sie to za pomocg dzielnika napiecia.
Uktad taki sktada sie z dwoch rezystorow R, i
R, potfaczonych szeregowo
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Przez oba rezystory R1 i R2 ptynie ten sam prad |,
natomiast suma napie¢ na tych rezystorach rowna sie
napieciu U, ktore zamierzamy podzielic.

c U=U1+U2
* R=R1+R2

e Stosunek napie¢ na rezystorach jest rowny
stosunkowi wartosci rezystancji rezystorow
tworzgcych dzielnik napiecia. Wartosci rezystancji
powinny byc¢ tak dobrane, by dzielity napiecie w
pozgdanym stosunku.
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e Czesto zamiast dzielnika napiecia w postaci
uktadu dwoéch szeregowo potgczonych rezystorow
stosuje sie potencjometr.
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Lekcja 17. Projektowanie obwodow regulaciji
napiecia i pradu.

1. Uktad regulacji napiecia

W uktfadach regulacji napiecia potencjometr wigczony jest
rownolegle do napiecia, ktére nalezy regulowac. Regulacja moze
odbywac sie w ukfadzie jednostopniowym z wykorzystaniem
jednego potencjometru, lub dwustopniowym.
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W ukfadzie dwustopniowym, wstepnej regulacji napiecia
dokonuje sie potencjometrem P1. Powinien on miec
znaczne wiekszg rezystancje niz potencjometr P2 np.
dziesieciokrotnie. Natomiast napiecie uzyskane po tej
regulacji moze byC precyzyjnie obnizone przez
potencjometr P2 witaczony w obwod suwaka potencjometru
P1.
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2. Uktad regulacji pradu

W uktadach regulacji pradu potencjometr wtgczony jest
szeregowo w obwod, w ktorym chcemy regulowac
prad. Regulacja moze dobywac sie w uktadzie
jednostopniowym z wykorzystaniem jednego
potencjometru lub dwustopniowym.

[ Ef‘" o
Qu




W przypadku regulacji dwustopniowej stosuje
sie dwa potencjometry potgczone szeregowo.
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